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Svenska kyrkan i Södra Lappland består av fem  
församlingar som samverkar sedan 2014 under det  
formella namnet Södra Lapplands pastorat.                                                                                          	
De samverkande församlingarna är: Dorotea-Risbäck  
församling, Lycksele församling, Stensele församling, 
Vilhelmina församling och Åsele-Fredrika församling.

Församlingarnas grundläggande uppgift är att fira  
gudstjänst, bedriva undervisning samt utöva diakoni och  
mission. Svenska kyrkan i Södra Lapplands pastorat har 
en gemensam förvaltning för begravningsverksamhet 
och fastigheter avsedd att stödja församlingarna i sina 
respektive geografiska områden.

Svenska kyrkan är indelad i både församlingar och stift.        
Södra Lapplands pastorat hör till Luleå stift som består 
av församlingarna i Västerbottens och Norrbottens län. 
Högsta beslutande organ i Svenska kyrkan är  
kyrkomötet som sammanträder varje år för att besluta i  
övergripande frågor för hela kyrkans verksamhet. 

Nationell nivå i Svenska kyrkan ansvarar bland annat för  
utbildningsfrågor, ekumeniska relationer, Svenska kyrkan 
i utlandet, internationell mission och diakoni.

                                                                                              2	
3-4 

	 5-6 
	 7-8 
                                                                                          9-10	

11-12 
	 13-14 
	 15-16 
	 17 
	 18 
	 19-20 

26
34
35

36-37
37
38
39
51

Förvaltningsberättelse
Grunduppgifter
Resultaträkning  
Balansräkning 
Eget kapital 
Kassaflöde
Tilläggsupplysningar
Underskrifter



2

3

8
9

15

År 1799 fick Bergvattnets kapellag 
tillstånd att bilda eget pastorat under 
namnet Dorotea efter Gustav IV Adolfs 
gemål. 

I augusti 1932 brann kyrkan ned till 
grunden under pågående restaurering. 
Arkitekt Evert Milles blev den vars
förslag skulle ligga till grund för den nya 
kyrkobyggnaden som invigdes i 
december 1934.

Dorotea kyrka

Fatmomakke kyrkstad är sedan 1820-talet en gemensam kyrkplats för både samer 
och nybyggare och räknas som mångkulturell kyrkplats utifrån kyrkogångsplikten. 

Fatmomakke kyrkstad

Åsele kyrka invigdes 1852 av 
biskop Israel Bergman. 1934 eldhärjades kyrkan och på de 
kvarstående murarna uppfördes nuvarande kyrka som in-
vigdes 1936. Arbetet utfördes av byggmästare G. S. Moberg 
efter ritningar av arkitekt Knut Nordenskjöld. 

Åsele kyrka

Stensele kyrka byggdes 1886 och är  
en av Sveriges största träkyrkor. 
Brandskyddet har i dag begränsat  
antalet besökare till 800 personer.

Kyrkan har många vackra inventarier. 
Nämnas kan att här finner du ett av de 
bäst bevarade exemplaren av drottning 
Kristinas Bibel.

Stensele kyrka

Örträsk kyrka tillhör de bäst 
bevarade i nyklassisk stil 
i övre Norrland. Den ligger 
omgiven av skog i utkanten 
av en mindre tätort. Kyrkan 
uppfördes 1849 av samme 
byggmästare, Erik Jonsson, 
som byggt Vilhelmina kyr-
ka och troligen efter samma 
ritningar som Axel Almfelt 
utfört till denna. 

Örträsk kyrka

1. Umnäs kyrka 2. Strömsunds kapell 3. Storumans församlingsgård 4. Stensele kyrka 5. Åskilje kyrka 6. Björksele kyrka  
7. Lycksele kyrka 8. Norrängskyrkan 9. Forsdalakyrkan 10. Örträsk kyrka 11. Fredrika kyrka 12. Åsele kyrka 13. Dorotea kyrka 
14. Risbäcks kyrka 15. Avasjö kapell 16. Latikbergs kyrka 17. Vilhelmina kyrka 18. Saxnäs kyrka 19. Dikanäs kyrka  20. Fatmomakke kyrka 

Våra kyrkor i
Södra Lappland
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Det är fastetid i vår kyrka när jag sitter och  
reflekterar över kyrkorådets arbete det gångna året. 
Fastan vill skärpa vår blick på den som är kyrkans 
Herre och ledstjärna. Som kyrka ska vi ha blicken fäst 
på Kristus för att våra gärningar tydligt ska befästa 
vad som är det väsentliga och speciella uppdraget i 
vår värld. Med detta som utgångspunkt nämner jag 
några områden som kommit att forma det gångna 
årets styrelsearbete. De utgör ingen heltäckande  
beskrivning av det omfattande arbete som  
kyrkorådet har att hantera men har i flera fall även 
utgjort direktiven till budgetarbetet. Vi kan konstatera 
att det strukturstöd pastoratet erhållit från stiftet har 
utgått. Detta sammanvägt med minskande  
medlemstal har bidragit till minskade medel till vår 
verksamhet. Prioriteringar blir och förblir en  
ofrånkomlig del av resursfördelning. Kyrkans  
grundläggande uppgifter utgör dock ett prioriterat 
område och ska tillförsäkras nödvändiga resurser. 
Pastoratets omfattande yta, näst störst i landet, har 
krävt och kräver ett stort antal byggnader för sin 
verksamhet. Många vilar under kulturminneslagen och 
kräver särskild hänsyn i underhåll. Samtidigt ligger det 
statliga stödet kvar på nästan samma nivå, sedan  
skiljandet kyrka/stat, och kräver allt mera av  
pastoratets ekonomiska resurser. Under  
barmarksperioden har ett underhållsarbete utförts på 
byggnaderna på Fatmomakke kyrkplats. Vidare så har 
arbetet bland barn och unga prioriterats enligt  
tidigare beslut. Den unga generationen utgör  
församlingarnas framtid. Barn och ungas psykiska 
hälsa har uppmärksammats via ett särskilt projekt 
vilket därefter ska implementeras i verksamheterna. 
Pastoratet består av fem församlingar. För ett gott 
arbete krävs en god samverkan mellan  
församlingarna vilket också har uppmärksammats av 
kyrkorådet. Arbetet med en ekonomi i balans är och 
har varit särskilt uppmärksammat. För framtiden så 
ska kyrkoavgiften samt utjämningsbidraget bekosta 
den löpande utgiften. För det gångna året kan sägas 
att budgeten är i balans.

Kyrkorådets ordförande
Agneta Thellbro

 Som kyrka ska vi ha blicken fäst på 
Kristus för att våra gärningar tydligt ska 
befästa vad som är det väsentliga och 
speciella uppdraget i vår värld

Med kristus
i centrum

För detta krävs en årlig genomlysning av både 
bemanning och verksamhet men med ett fokus 
på att de grundläggande uppgifterna har en god 
täckning över pastoratets yta. Arbetsmiljö har 
särskilt uppmärksammats. För undersökning av 
personalens miljö har en mätning genomförts av 
densamma med den s.k. Akka-enkäten. Under 
året har ett inriktningsbeslut tagits av  
stiftsstyrelsen för en ny Indelning. 

Förslaget innebär att Södra Lapplands fem  
församlingar ska utgöra ett nytt pastorat  
tillsammans med Malå-Sorsele församlingar samt 
Tärna församling Det kommande pastoratet  
kommer alltså att utgöras av åtta församlingar. 

Kyrkoval har genomförts i Svenska kyrkans tre 
nivåer. Från 1 jan tillträder nya beslutande  
församlingar. Under våren meddelade T.f 
kyrkoherde Mats Nygård att han kommer att 
avsluta sin tjänst till årsskiftet. Södra Lapplands 
Pastorat har därmed utlyst kyrkoherdetjänsten 
och efter söktidens slut beslutat anställa  
sökande Komminister Anders Gustavsson till ny 
kyrkoherde från 1 jan 2026. Sammanträden:  
Kyrkorådet har under 2025 haft  
6 sammanträden. Arbetsutskottet har haft 7 
sammanträden, personalutskottet 5 och  
Kyrkogårds- och fastighetsutskottet 6.  
Kyrkorådet består av 15 ledamöter samt 8  
ersättare. Kyrkorådet gjorde ett studiebesök till 
Fatmomakke kyrkstad i samband med ett  
kyrkoråd i juni.

Agneta Thellbro, kyrkorådets ordförande. 
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Så har ännu ett kalenderår passerat och det är 
dags att blicka tillbaka. Uppdraget som  
kyrkoherde innebär ett övergripande ansvar för 
den organisation som utgör Södra Lapplands 
pastorat. Arbetet rymmer många olika delar, 
men präglas i stor utsträckning av strategiskt 
ledarskap, samverkan med förtroendevalda och 
ansvar för pastoratets långsiktiga utveckling. I 
detta ligger att skapa förutsättningar för en väl 
fungerande verksamhet och en organisation 
som bär kyrkans uppdrag. 
 
Samtidigt är det viktigt att påminna sig om 
att kyrkan inte ytterst vilar på våra mänskliga 
strukturer. Våra organisationer förändras över 
tid och är, liksom allt annat jordiskt, inte  
bestående. Kyrkans grund finns i bekännelsen 
till Jesus Kristus. Det är också i detta ljus vi får 
förstå kyrkans liv: i gudstjänst, undervisning, 
diakoni och mission ges en föraning om den 
verklighet som ligger bortom vår egen förmåga 
att bygga och organisera – en verklighet  
präglad av Guds kärlek, vishet och närvaro. 

Vid årsskiftet avslutade jag mitt uppdrag som 
kyrkoherde. Jag gör det med stor tacksamhet 
över tiden i pastoratet, som präglats av  
engagemang, ansvarstagande och en  
gemensam vilja att tjäna kyrkans uppdrag. 
Samtidigt bär året också på sorg, då några 
medarbetare som stått mig nära har gått bort i 
förtid. Deras liv och insatser har haft stor  
betydelse och lever vidare i både minnet och i 
hoppet om det eviga livet.

 Tf. Kyrkoherde Mats Nygård

I kyrkans gemenskap påminns vi om att livet 
inte stannar vid det som är synligt här och nu. 
I tron på Kristus bärs hoppet om syndernas 
förlåtelse, liv och uppståndelse – ett hopp som 
ger tröst och riktning, och som också rymmer 
våra nära och kära som inte längre finns med 
oss på jorden. 
 
Guds frid, 
 
Mats Nygård 
tf kyrkoherde

Mats Nygård

“Här på jorden har vi ingen stad som 
består men vi söker den stad som 
skall komma”

om året 2025
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– rekordmånga musikgudstjänster i Vilhelmina 2025
Musiken tog kyrkan ut i bygderna

Församling
Vilhelmina

Lucia i kyrkan. 

Under sommarmånaderna 2025 satsade 
Vilhelmina församling stort på 
musikgudstjänster – och resultatet blev ett 
rekord. Totalt arrangerades 32 gudstjänster 
mellan juni och augusti, fler än något 
tidigare år. 
 
Satsningen präglades av en tydlig ambition: 
att göra gudstjänstlivet mer tillgängligt för 
alla församlingsbor, oavsett var i den 
vidsträckta kommunen de bor. Därför 
spreds arrangemangen över hela 
församlingens geografiska område – från 
Fatmomakke och Klimpfjäll till Saxnäs, 
Dikanäs och centrala Vilhelmina. 
 
Gudstjänsterna hölls i en rad olika miljöer: i 
bygdegårdar och bystugor, i församlingens 
egna lokaler, på äldreboenden och vid flera 
tillfällen under bar himmel. Även mindre 
orter som Henriksfjäll, Latikberg och Matsdal 
fick besök. 
 

– Målet har varit att alla ska ha nära till en 
musikgudstjänst, säger församlingen. 
 
De flesta arrangemangen har burits av 
församlingens egna musiker och präglats 
av delaktighet, där allsång och gemensam 
bön stått i centrum. Vid några tillfällen har 
gästande musiker medverkat, men alltid 
tillsammans med lokala krafter. 
 
Ett kringresande team bestående av musiker, 
präst och helgvaktmästare har stått bakom 
genomförandet – en arbetsform som visat 
sig både uppskattad och meningsfull. 
 
Responsen från besökarna har varit tydlig: 
satsningen har tagits emot med värme. 
Samtidigt beskriver medarbetarna själva 
arbetet som både givande och inspirerande 
– något som kan bana väg för liknande 
initiativ även i framtiden.
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Framträdande med Mr. Fratt. 

Konfaresa till Polen, AuschwitzKonfirmation handpåläggning

Korv och kaffe

Hallen full på huset fullt

Konfirmation 2025Klurigheter
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I Åsele och Fredrika växer en uppskattad 
barnverksamhet fram genom After school och 
Efter barnkören. Varje vecka samlas barn för 
att umgås, skapa och ha roligt tillsammans 
– med fokus på kreativitet, gemenskap och 
glädje. 
 
Verksamheten riktar sig till två åldersgrupper. 
After school är för barn i lågstadieåldern, 
mellan 6 och 9 år, medan Efter barnkören 
vänder sig till mellanstadiebarn. Träffarna 
innehåller allt från pyssel och lek till spel och 
social samvaro. I Åsele finns grupper för både 
yngre och äldre barn, medan Fredrika 
erbjuder verksamhet för lågstadiet. 
 
Bakom satsningen står församlingsassisten-
ten Noomi, som planerar och leder träffarna. 
Efter varje tillfälle följs verksamheten upp, 
både genom närvarorapportering och dialog 
med kollegor.

Under det senaste året har upplägget 
justerats något för att bättre anpassas efter 
barnens behov och ålder, något som har fallit 
väl ut. 
 

Konfirmanderna 2025 i Åsele- Fredrika församling

– Det har fungerat väldigt bra, säger Noomi. 
 
Framåt finns planer på att fortsätta utveckla 
verksamheten. Under 2025 hoppas man kunna 
starta en grupp även för ungdomar i 
högstadiet, samt återigen erbjuda en 
konfirmandgrupp i samarbete med kollegor. 
 
Med ett varmt mottagande och ett tydligt 
fokus på gemenskap fortsätter verksamheten 
att vara en viktig mötesplats för barn i bygden.

för barn i Åsele och Fredrika
Kreativ gemenskap

Församling
Åsele - Fredrika

Pyssel med lera på After school
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Församlingresa i juni till Svannäs gårdskyrka.

Musikcafe’ med Annika Danielsson

Åsele kyrka i solnedgång 
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Onsdagsfikat

Resa till ArjeplogJulmarknad, Stensele församling
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På juldagsmorgonen samlades omkring 
58 personer i Åskilje för att fira en 
ekumenisk, lekmannaledd julotta. Trots 
den tidiga timmen fylldes lokalen av en 
varm och stillsam gemenskap, där många 
tagit sig ut i vintermorgonen för att dela 
julens budskap tillsammans. 
 
Gudstjänstvärden Nina Sundin stod för 
predikan och bjöd på personliga och nära 
reflektioner som knöt an till både julens 
innebörd och livet i bygden. Musiken 
spelade en viktig roll under morgonen, 
där Lisa Eklund och Sissel Kärrman bidrog 
med sång och musik som förstärkte den 
högtidliga men samtidigt enkla och 
innerliga stämningen. 
 
Julottan i Åskilje blev en påminnelse om 
värdet av lokala traditioner och det enkla i 
att samlas – en stund av lugn och 
eftertanke mitt i juldagens firande.

i Åskilje kyrka
Julotta

Församling
Stensele

Slalombacken på sportlovet
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Epa Lucia
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Under året har barn fått utforska både  
skapande och natur, inte minst genom  
uppskattade inslag som lovpyssel och  
Skogsbus med Plupp. Samtidigt har  
samarbetet med skolan varit en viktig del av 
verksamheten. Under advent samlades elever 
och ledare till stämningsfulla morgonövningar, 
och vid skolavslutningar har kyrkan varit en 
självklar närvarande aktör. 
 
Luciafirandet i Dorotea kyrka blev en särskild 
höjdpunkt, där musik och tal vävdes samman 
till en traditionell och välbesökt stund. Även 
valborgsfirandet på Kullerbacken,  
hembygdsområdet, lockade många besökare 
och bidrog till att stärka den lokala  
gemenskapen. 
 
Ett tydligt fokus framåt är att utveckla en 
grupp med unga ledare – ett initiativ som ska 
ge fler möjlighet att växa in i ansvar och  

– ett år fyllt av gemenskap
Från Änglakör till EPA-lucia

Församling
Dorotea - Risbäck

delaktighet. Parallellt har nya mötesplatser 
vuxit fram. I Kryptan arrangeras nu kvällshäng 
för både mellanstadiet och högstadiet, med 
separata tillfällen som snabbt blivit populära. 
 
Ungdomarnas engagemang märktes inte minst 
under årets EPA-lucia. Med sång på 
kyrktrappan och ett luciatåg genom samhället 
samlades ortsbor längs vägarna för att ta del 
av firandet. Initiativet fick stor uppmärksamhet 
och uppmärksammades i både lokaltidningar 
samt radio och tv. 
 
Verksamheten fortsätter även att vara en aktiv 
del av kommunens arrangemang, där man  
deltar vid skolavslutningar tillsammans med 
Dorotea kommun genom aktiviteter och  
närvaro. 
 
Sammantaget visar arbetet i Dorotea hur ett 
levande barn- och ungdomsengagemang kan 
bidra till att skapa sammanhang, traditioner 
och framtidstro – mitt i det lokala samhället.
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Under 2025 har en bred utbildningsinsats inom 
Bibeläventyret genomförts i Lycksele.  
Satsningen har nått nästan samtliga elever i 
årskurs 4 i kommunen – med några  
kompletterande insatser som färdigställts  
under början av 2026. 
 
Bakom arbetet står Elin Dahl och Lilit Mirakyan, 
som under året genomgått utbildningen i  
Bibeläventyret Gamla Testamentet.  
Tillsammans med den erfarna instruktören  
Marie Axelsson har de därefter lett  
undervisningen ute på skolorna. 
 
Bibeläventyret är ett icke-konfessionellt och 
pedagogiskt upplägg som är anpassat efter 
skolans läroplan. Genom interaktiva och  
strukturerade lektioner får eleverna möjlighet 
att ta del av Bibelns berättelser i ett historiskt 
och kulturellt sammanhang. 

nästan alla fjärdeklassare i Lycksele
Bibeläventyret når 

Församling
Lycksele

Responsen från skolorna har varit mycket  
positiv. Lärare vittnar om engagerade lektioner 
där eleverna deltagit aktivt, och både elever 
och pedagoger uppges vara mycket nöjda med 
genomförandet. 
 
– Det har varit en fantastisk möjlighet att nå så 
många barn, säger arrangörerna, som också  
uttrycker stor tacksamhet över satsningen i 
kommunen.

Bibeläventyret 
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Konfirmationsarbete Lycksele församling Utflykt till Örträsk.

Gruppfoto på operahuset Oslo med konfirmanderna och Soulteens. Fotograf: Paul Lundblad

Författarbesök av Malin Ackermann på Trivselträffen Sopplunch varannan tisdag i samarbete med Ichty.

 Fika på stående fot bjöd på minisemlor
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Svenska kyrkan i Södra Lappland 
fokuserar från 2023 till 2025 på att 
förbättra den psykiska hälsan bland barn 
och unga i Södra Lapplands pastorat. 
Projektet syftar till att stärka deras 
välmående genom att utveckla hållbara 
metoder, förebygga psykisk ohälsa och 
adressera existentiella frågor. Det 
inkluderar fortbildning för personal inom 
både kyrkan och den offentliga sektorn, 
organisering av direktverkande 
aktiviteter för unga samt föreläsningar 
för att öka allmänhetens medvetenhet. 
 
Initiativet motiveras av en högre 
självmordsrisk bland unga i Norrlands 
glesbygder – ett akut problem som 
Södra Lapplands pastorat aktivt vill 
motverka. En av de insatser som 
genomfördes under året var  
utbildningen ”Alla Barn i Centrum”, som 
stärker föräldrars förmåga att stödja sina 
barns psykiska hälsa.

Södra Lapplands pastorat har implementerat 
databasen Sacer för en enhetlig och digital 
registrering av kulturhistoriskt värdefulla föremål, 
vilket förenklar förvaltningen och kontrollen av 
inventarieförteckningar. Detta svarar mot tidigare 
brist på nationella riktlinjer, vilket lett till olikheter 
över landet. Sacer bidrar till ett bättre skydd och 
hantering av kyrkans arv, en tradition som 
sträcker sig tillbaka till 1571 års kyrkoordning. 
Projekt Sacer, ett initiativ för att höja kunskapen 
om och skyddet för dessa inventarier, inkluderar 
digitalisering av befintliga förteckningar och
inventeringar, vilket markerar ett viktigt steg i att 
bevara kyrkans kulturarv digitalt.

Registrering av 
kulturhistoriska föremål.

Projektet Barn och ungas psykiska hälsa i Södra Lapplands pastorat.

Bonad i Dorotea Kyrka, Foto Elvira Sten 
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Vård och omsorg 

Sjukhuskyrkan

i hjärtat av Södra Lappland

Lycksele Lasarett är en central vårdinrättning i Södra Lappland och betjänar ett 
område stort som Schweiz, med en befolkning på cirka 40 000 invånare. Sjukhuset 
är känt för sin avancerade medicinska vård, särskilt inom höftprotesoperationer och 
fetmakirurgi. Dess viktiga roll i regionen förstärks ytterligare av länets 
ambulanshelikopter, som är stationerad direkt på sjukhuset och redo att rycka ut 
dygnet runt, året om. 
 
Under 2025 bestod teamet av präst, diakon och pastor i deltidsroller, med stöd av musiker och 
beredskapspersonal. Trots begränsade resurser har verksamheten upprätthållit dygnet-runt-beredskap och 
samtidigt mött en ökande efterfrågan på samtal och personalstöd. 
 
Året präglades av utökade uppdrag, bland annat handledning i närliggande orter och insatser kring svåra 
samtal för sjukhuspersonal. Samtidigt har vissa förändringar skett, såsom minskat intresse för gemensamma 
andakter och osäkerhet kring lokaler. 
 
Utmaningarna handlar främst om bemanning, prioriteringar och att kombinera sjukhustjänst med 
församlingsarbete. Trots detta upplever teamet ett starkt förtroende från både vårdpersonal och region. 
 
Framåt ser sjukhuskyrkan positivt på framtiden, med fokus på att fortsätta utveckla stödet till människor i en 
krävande vårdmiljö.
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Fastighet och 

Fastighet och hållbarhet

hållbarhet under året

Ett omfattande och långsiktigt arbete med 
våra fastigheter pågår vad gäller underhåll 
och skötsel
 
Under året har våra prästgårdar i Lycksele och 
Vilhelmina reparerats invändigt för våra 
hyresgäster.
I en av vinterstormarna som härjade i början på året 
så blåste korset på kyrktornet som pryder 
Latikbergs kyrka ner och kommer att 
återmonteras i början på 2026. Det var en murken 
stomme av korset som inte klarade stormen. Våra 
fastigheter på Fatmomakke kyrkplats har 
genomgått en omfattande renovering i samarbete 
med Länsstyrelsen och antikvarier.
Bl.a fönsterrenovering, fasader samt reparation av 
torvtak.

Åsele församlingshem fick nya energibesparande 
fönster samt att invändig uppfräschning av ytor 
påbörjades.
I Vilhelmina församlingshem har det bytts 
golvmattor samt termostater på elementen.
I Storumans församlingshem byttes golvmattorna i 
kyrksal och samlingssal. En välbehövlig 
fasadrenovering utfördes på Lycksele kyrka. Där 
även klotet på korset förgylldes.
Renovering av stenmurarna som omgärdar Lycksele 
kyrka och dess gravplatser har fortsatt och 
kommer att pågå i flera år.
Carport och kallgarage har byggts i Dorotea och 
Lycksele. I vårt hållbarhetsarbete har vi jobbat med 
att installera solpaneler på ett par fastigheter samt 
fortsatt med att trimma in våra anläggningar 
energimässigt. Planeringen framåt är att minska 
vårt energibehov och göra oss mindre beroende av 
köpt energi.

I vår planering framöver ligger 
även att se över hur vi använder 
våra lokaler och vilka behov som vi 
kommer att ha .

En av våra stora utmaningar 
framöver är hur vi ska kunna 
minska våra fastighetskostnader 
och samtidigt ha den stora och 
fina verksamhet som vi har.

Renovering av Lycksele kyrka
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Ett värdigt avsked

Kyrkogårdar och begravningsplatser

i Svenska kyrkan

 Foto: Ikon 

Begravningsverksamheten präglas 
av omsorg och respekt för 
sörjande, besökare och avlidna.

Vi arbetar för att vara tillgängliga och 
serviceinriktade, samtidigt som vi 
upprätthåller en rättssäker 
handläggning och en hög kvalitet i alla 
delar av verksamheten. Rutiner ses över 
löpande för att säkerställa ett 
professionellt och tydligt arbetssätt.

Under året har en genomlysning av 
begravningsverksamheten 
påbörjats med målet att skapa en 
gemensam struktur och ett 
pastoratsövergripande 
arbetssätt. Arbetet har tydliggjort behov 
av förstärkta resurser och ett mer samlat 
stöd inom både arbetsledning, 
administration och uteverksamhet.
Arbetsmiljöarbetet har utvecklats genom 
förtydligade rutiner och riktade 
utbildningar, där visstidsanställda 
inkluderats mer i utbildningar. 
Förvaltningen av begravningsplatserna 
fortsätter att stärkas, med fokus på att 
möta anhörigas önskemål och samtidigt 
följa de krav som gäller för gravskick och 
skötsel. Skötselplaner har prioriterats för 
att skapa en likvärdig standard.
Ansökningar har lämnats in till 
Länsstyrelsen för att komplettera vissa 
begravningsplatser med nya gravskick. 
Detta ligger i linje med målet om levande 
begravningsplatser där varje plats 
erbjuder minst ett gemensamt gravskick. 
Samtidigt har mer systematiska kontroller 
av gravanordningar påbörjats för att 
identifiera säkerhetsrisker och värna om 
det kulturhistoriska arvet.

Som en del av pastoratets hållbarhetsarbete fortsätter 
omställningen till eldrivna eller klimatneutrala maskiner 
och fordon. I varje investering prövas alternativa 
arbetssätt för att säkerställa långsiktigt hållbara 
lösningar. Arbetet med riskträd har också intensifierats 
för att öka säkerheten och samtidigt bevara 
kyrkogårdarnas karaktär.

Administrativt har arbetet gått vidare med utveckling 
av rutiner, införande av ett nytt kartsystem och 
planering för hantering av förhöjd beredskap.

År 2025 har varit intensivt och utmanande, med allt 
från iskyla och regn under vintern – vilket skapade 
stora utmaningar i halkbekämpningen – till sommarens 
värmeperiod som ställde höga krav på skötsel och 
bevattning.

Trots detta har verksamheten genomförts med hög 
kvalitet, och alla medarbetare kan känna sig stolta över 
att gjort ett mycket fint arbete.
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Ett värdigt avsked

begravningspastoral

är en av livets stora stunder, 
fylld av minnen, eftertanke, 
sorg och hopp. 

Begravningsceremonin i Svenska kyrkan är en 
möjlighet att tillsammans hedra en  
älskad person och lämna över sorgen till Guds 
omsorg. Det är en stund för stillhet, där vi får 
minnas, sörja och tacka för det liv som varit. 
 
Vi strävar alltid efter att möta både den  
avlidnes och de anhörigas önskemål inom  
ramen för kyrkans traditioner. Med omsorg 
och värme ser vi till att begravningen  
genomförs på ett värdigt och personligt sätt. 
Våra kyrkor och kapell erbjuder en rofylld 
plats för avsked, men det finns också  
möjlighet att hålla ceremonin i en annan lokal 
om det är önskvärt. 
 
För den som inte är medlem i Svenska kyrkan 
finns möjlighet att ordna en borgerlig  
begravning i en neutral lokal. Vi vet att alla 
sörjer och minns på olika sätt, och därför finns 
vi här för att stötta och vägleda i val av  
ceremoni, oavsett trosuppfattning. 
 
Svenska kyrkan arbetar ständigt med att  
utveckla och förbättra hanteringen av  
kyrkogårdar och begravningsprocesser, för 
att göra det så smidigt och respektfullt som 
möjligt för de anhöriga. Vårt mål är att skapa 
en varm och inkluderande stund där alla kan 
känna sig trygga i sitt avsked. 

i Svenska kyrkan

Att ta farvälsked ed
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Att ta farvälsked ed

Vi förvaltar minnen  
i ett 26000m² stort område 

21 kyrkogårdar 

7500
 gravplatser

4000 
planteringar 

42000 
vårblommor 



22

FÖRVALTNINGSBERÄTTELSE
för 2025

VERKSAMHETEN

I Södra Lapplands pastorat (252004-0623) 
samverkar Lycksele församling(252004-0649), 
Stensele församling(252002-4957), Vilhelmina 
församling(252002-5004), Åsele-Fredrika 
församling(252004-2298) och Dorotea-Risbäck 
församling(252004-0631). De fem församlingarna 
utgör en kyrklig samfällighet enligt lag om Svenska 
kyrkan och Kyrkoordningen (KO) för Svenska 
kyrkan. Södra Lapplands pastorat tillhör Luleå stift 
och utgör mer än hälften av Södra Lapplands
kontrakt som omfattar åtta församlingar. 
(Malå-Sorsele pastorat, Tärna församling och 
Södra Lapplands pastorat) I likhet med alla 
församlingar inom Svenska kyrkan har våra för-
samlingar uppdraget att fira gudstjänst, bedriva 
undervisning, utöva diakoni och bedriva 
mission – förkortat GUDM.

Hur GUDM ska utövas regleras av pastoratets
 församlingsinstruktion, (FIN). Den ska ses som ett 
instrument för stiftets tillsynsuppgift över 
församlingarna, samtidigt som den ger stiftet insyn 
i det lokala arbetet. Övrigt arbete inom 
organisationens ram är ett stöd för och en  
konsekvens av den grundläggande  
uppgiften - GUDM. Ändamålet främjas genom att 
det i församlingarna firas gudstjänst minst en gång 
i veckan. Därutöver bedrivs ett stort antal  
aktiviteter som konfirmandundervisning, barn- och 
ungdomsgrupper, läger, sorgegrupper,  
besöksverksamhet och själavård för att uppfylla 
den grundläggande uppgiften. Boende och  
besökare i församlingarna i alla åldrar nås  
därutöver genom musikevenemang och retreater. 
Ett särskilt riktat ansvar har sjukhuskyrkan.

PASTORATETS ORGANISATION

Kyrkofullmäktige, är Södra Lapplands pastorats 
högsta beslutande organ och väljs vid kyrkovalet 
vart fjärde år. Kyrkofullmäktige består av 29 
ordinarie ledamöter som sammanträder minst två 
ggr per år. Kyrkofullmäktige har att ta ställning till 
frågor av principiell karaktär, av stor ekonomisk 
betydelse, omfattande strukturella eller 
organisatoriska förändringar och investeringar.

Kyrkorådet, valt av fullmäktige, är pastoratets  
styrelse i enlighet med kyrkoordningen. Kyrkorådet 
utgörs av 15 ordinarie ledamöter och pastoratets 
kyrkoherde/dennes ställföreträdare. Kyrkoråd och 
kyrkoherde är gemensamt ansvariga för att den 
grundläggande uppgiften utövas, samt ansvarar 
för pastoratets förvaltningar för ekonomi, personal, 
fastigheter och kyrkogårdar och är övergripande 
tillsynsmyndighet, om ej kyrkofullmäktige beslutar 
annat. Kyrkorådets utskott, (arbetsutskott,  
personalutskott och kyrkogårds-/fastighets-
utskott) med pastoratets kansli som stöd, utreder, 
bereder och avger yttranden och förslag i ärenden 
för vidare handläggning och beslut.

I respektive församling inom pastoratet finns ett 
församlingsråd vars huvudsakliga uppgifter avser 
gudstjänstlivet och församlingens kristna  
gemenskap. 

Utöver gällande lagstiftning tillämpar pastoratet 
även inomkyrkliga regelverk och dokument såsom 
kyrkoordningen (KO), Svenska kyrkans  
bestämmelser (SvKB), församlingsinstruktion (FIN) 
och medelsförvaltningspolicyn.
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 Foto: Ikon 

Begravningsombuden utses av kommunerna för 
godkännande av Länsstyrelsen. I Storumans 
kommun/ Stensele församling har Per Daniel  
Liljegren utsetts som begravningsombud, i  
Vilhelmina kommun Tarja Eliasson, i Åsele kommun 
David Häggblad, i Dorotea kommun Patrik Edblom 
och i Lycksele kommun Umberto Bjuhr. Deras  
uppgift är att bevaka och agera i frågor som rör 
begravningsverksamheten för de medborgare som 
inte är medlemmar i Svenska kyrkan.

PASTORATETS FUNKTION

Pastoratet har som pastoralt område det ö 
vergripande ekonomiska ansvaret för alla  
församlingarnas uppgifter och fungerar som ett 
samverkans- och resursorgan för församlingarna. 
Beslut om budget och kyrkoavgiftens storlek ska 
därmed fattas av pastoratets beslutande organ. 
Man är även arbetsgivare för alla anställda och  
ansvarar för den fasta egendomen inom  
pastoratet. Pastoratet får även lämna bidrag till 
internationell diakoni och mission och får bedriva 
näringsverksamhet om den har naturlig anknytning 
till den grundläggande uppgiften.

Svenska kyrkan har på uppdrag av staten 
 huvudmannaskapet för begravningsverksamheten 
(utom i Stockholm och Tranås), med det ansvar 
som följer av begravningslagen. Södra Lapplands 
pastorat svarar för huvudmannaskapet lokalt och 
en begravningspastoral finns. 

Ansvaret omfattar de allmänna  
begravningsplatserna i pastoratet med dess  
praktiska hantering samt administrationen av  
begravningsverksamheten.  
Begravningsverksamhetens intäkter och kostnader 
särredovisas. Från och med 2017 finns en  
fastställd gemensam begravningsavgift för hela 
landet, (utom i Stockholm och Tranås).

RESULTAT OCH STÄLLNING

Svenska kyrkans verksamhet finansieras i 
huvudsak med den kyrkoavgift som 
medlemmarna betalar via skattsedeln. 
Kyrkoavgiften i Södra Lapplands pastorat är 1,25 
(1,25) kr per hundralapp.

Begravningsverksamheten finansieras med en 
begravningsavgift som är obligatorisk för alla 
skattskyldiga. Begravningsavgiften uppgick 2025 
till 29,3 öre per hundralapp (27,7 öre).

Verksamhetens intäkter uppgick till 104 782 (99 
811) tkr. Den största intäktskällan är kyrkoavgiften. 
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RESULTAT OCH STÄLLNING

Utfallet av kyrkoavgiften för 2025 ökade till 51 654 (50 893) tkr.
Verksamhetens kostnader ökade, till 110 206 (99 371) tkr.
Pastoratet redovisar ett negativt verksamhetsresultat, -5 424 (+440) tkr
Resultatet från de finansiella placeringarna uppgick 2025 till 2 906 tkr.
Årets resultat efter finansiella poster uppgår till -2 517 (2 426) tkr.
De totala tillgångarna uppgick vid årets slut till 173 098 (176 661) tkr
Bokförda värdet på anläggningstillgångarna är 161 680 (162 399) tkr
Bland anläggningstillgångarna finns långfristiga värdepapper till ett bokfört värde av 106 201 (107 880) 
tkr. Omsättningstillgångarna – kortfristiga fordringar och likvida medel – uppgick till
12 069 (14 338) tkr.
Eget kapital visar skillnaden mellan samtliga bokförda tillgångar och skulder. Det egna kapitalet  
minskade med årets resultat -2 517 tkr till 153 948 (156 465) tkr.
Målkapitalet uppgår 2025 till 83 487 tkr.
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Nyckeltalsdefinitioner.

Kyrko- och begravningsavgift (%)
Anges i procent av den kommunalt beskattningsbara inkomsten.
Personalkostnader/verksamhetsintäkter (%)
Uppgiften beräknas som resultaträkningens personalkostnader dividerat med 
resultaträkningens summa verksamhetsintäkter.
Av- och nedskrivningar/verksamhetens intäkter (%)
Uppgiften beräknas som resultaträkningens av- och nedskrivningar av  
anläggningstillgångar dividerat med resultaträkningens summa verksamhetens 
intäkter.
Soliditet (%)
Uppgiften beräknas som utgående eget kapital dividerat med  
balansomslutningen (totala tillgångar i balansräkningen).
Värdesäkring av eget kapital %
Uppgiften beräknas som årets resultat dividerat med ingående eget kapital.
Likviditet (%)
Uppgiften beräknas som utgående omsättningstillgångar dividerat med 
kortfristiga skulder.

FRAMTIDA UTVECKLING
Luleå stifts utredning angående en strukturförändring i kontraktet pågår.

FINANSIELLA INSTRUMENT

Pastoratets riktlinjer för kapitalförvaltning regleras i ett av Kyrkofullmäktige  
fastställt medelsförvaltningsreglemente. Gällande reglemente antogs 2024 och 
innehåller bl a regler för portföljsammansättning, avkastningsmål och etiska  
riktlinjer för förvaltningen.

MILJÖINFORMATION

Pastoratet bedriver ingen, enligt miljöbalken tillstånds- eller anmälningspliktig 
verksamhet.
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KOLLEKTER

En riks- eller stiftskollekt tas upp till samma ändamål och på samma dag i hela 
landet/hela stiftet. Kollektändamål och dagar fastställs av kyrkostyrelsen  
respektive domkapitlet. Församlingskollekter beslutas i församlingen.  
En förmedlad församlingskollekt tas upp till förmån för en annan juridisk person. 
Förmedlade kollekter tas inte upp i församlingens resultaträkning.

FÖRVALTADE STIFTELSER

Vilhelmina församling förvaltar en stiftelse, Makarna Solveig och Sam Sundins 
stiftelse med ett kapital av ca. 1 500 tkr.

I Södra Lapplands pastorat förvaltas två stiftelser. Dorotea-Risbäcks församling, 
Stiftelsen Johan Fjellstedts stipendiefond , med ett kapital av 398 (401) tkr, samt 
Lycksele församlings Sociala Samfonden, med ett kapital av 29 (34) tkr .



Fyll i grunduppgifterna nedan (alla belopp i tkr).

Allmänna uppgifter

Enhetens namn

Organisationsnummer 2520040623

Auktoriserad revisor

Tilläggsupplysningar

Prästlönetillgångar 2025 2024

Andelar i prästlönetillgångar, antal 23,479 23,479

Anläggningstillgångar som ej redovisas i balansräkningen

Kyrkkonto

2025 2024

Kyrkkonto, behållning 3 202 6 501

Villkorade bidrag

Fyll i de gula fälten, befintliga uppgifter är exempel och ska ersättas med egna 

uppgifter eller raderas.

Pastoratet innehar tillgångar som enligt kulturmiljölagen (SFS 1998:950, 4 kap) ska bevaras, förtecknas 

och vårdas enligt lagens regler. Tillgångarna finns upptagna i särskild förteckning. Det går inte att koppla 

tillgångarna til mätbara ekonomiska fördelar i framtiden och posternas anskaffningsvärden eller värde 

kan inte mätas på tillförlitligt sätt.

Orgelfonden, Fatmomakke kyrka invändigt, Samisk kyrkokör och Barn och ungdomsverksamhet i 

Kultsjödalen

Södra Lapplands pastorat

Sofi Hellström Ernst&Young

Om sådana tillgångar finns, ange tillgångsslag och skälen till att tillgångarna inte 

redovisas i balansräkningen nedan.



Södra Lapplands pastorat

252004-0623

Belopp i tkr Not 2025 2024

Verksamhetens intäkter   

Kyrkoavgift 51 655 50 893

Begravningsavgift 2 37 341 33 702

Ekonomisk utjämning 3 4 429 4 392

Utdelning från prästlönetillgångar 4 1 643 1 644

Erhållna gåvor 5 309 93

Erhållna bidrag 6 5 033 4 291

Nettoomsättning 7 3 847 3 876

Övriga verksamhetsintäkter  524 920

Summa verksamhetens intäkter 104 781 99 811

Verksamhetens kostnader   

Övriga externa kostnader 8 9 -35 914 -28 816

Personalkostnader 10 -67 382 -64 508

Av- och nedskrivning av materiella och immateriella 

anläggningstillgångar 12,13

-6 898 -6 047

Övriga verksamhetskostnader  -12

Summa verksamhetens kostnader -110 206 -99 371

Verksamhetens resultat -5 425 440

Resultat från finansiella investeringar

Resultat från finansiella anläggningstillgångar 11 2 696 1 607

Övriga ränteintäkter och liknande resultatposter  215 380

Räntekostnader och liknande resultatposter -3 -2

Resultat efter finansiella poster -2 517 2 425

ÅRETS RESULTAT -2 517 2 425

Resultaträkning



Södra Lapplands pastorat

252004-0623

TILLGÅNGAR, tkr  Not 2025 2024

Anläggningstillgångar  

Materiella anläggningstillgångar  

     Byggnader och mark 12 12 33 947 34 148

     Inventarier, verktyg och installationer 14 13 21 446 19 514

55 393 53 662

Finansiella anläggningstillgångar   

    Långfristiga värdepappersinnehav 14 106 202 107 880

    Långfristig fordran begravningsverksamhet 2 772

    Övriga långfristiga fordringar 15 85 85

106 287 108 737

  

Summa anläggningstillgångar 161 680 162 399

  

Omsättningstillgångar

Kortfristiga fordringar  

     Kundfordringar  816 358

     Skattefodringar 651 76

     Fordran begravningsverksamhet 2 771

     Övriga fordringar  2 671 1 896

     Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter 16 3 011 3 317

7 920 5 647

Kassa och bank 29 17 4 149 8 691

Summa omsättningstillgångar 12 069 14 338

Summa tillgångar 173 749 176 737

Balansräkning 



Södra Lapplands pastorat

252004-0623

EGET KAPITAL OCH SKULDER, tkr Not 2025 2024

Eget kapital

Balanserat resultat  -156 466 -154 039

Ändamålsbestämda medel för diakonal hjälpverksamhet -108

Årets resultat  2 625 -2 426

Summa eget kapital  -153 949 -156 465

  

Långfristiga skulder 18

Gravskötselskuld -4 393 -4 653

Skuld begravningsverksamhet 2 -1 427

Övriga skulder  

Summa långfristiga skulder  -5 820 -4 653

Kortfristiga skulder    

Skuld begravningsverksamhet 2 -822

Leverantörsskulder  -2 384 -2 691

Gravskötselskuld -597 -619

Skatteskulder

Övriga skulder -2 293 -2 117

Villkorade bidrag 19 -521 -673

Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter 20 -8 185 -8 697

Summa kortfristiga skulder -13 980 -15 619

Summa eget kapital och skulder -173 749 -176 737

Balansräkning 



Södra Lapplands pastorat

2520040623

Ändamålsbestäm

da medel för 

diakonal 

hjälpverksamhet

Balanserat 

resultat 

inklusive 

årets 

resultat

Summa 

totalt eget 

kapital

Ingående balans 2024-01-01 154 040 154 040

Effekt av rättelse av fel** 0

Justerad ingånde balans 2024-01-01

Inkomna medel för diakonal hjälpverksamhet

Ianspråktagna medel för diakonal hjälpverksamhet

Årets resultat 2 426 2 426

Utgående balans 31 december 2024 0 156 466 156 466

Ändamålsbestäm

da medel för 

diakonal

hjälpverksamhet

Balanserat 

resultat 

inklusive 

årets 

resultat

Summa 

totlat eget 

kapital

Ingående balans 1 januari 2025 0 156 466 156 466

Effekt av rättelse av fel** 0

Justerad ingående balans 2025-01-01 0 156 466 156 466

Inkomna medel för diakonal hjälpverksamhet 248 -248

Ianspråktagande medel för diakonal hjälpverksamhet -140 140

Årets resultat -2 517 -2 517

Eget kapital 31 december 2025 108 153 841 153 949

Eget kapital

Ändamålsbestämda medel till diakonal hjälpverksamhet avser medel som skänkts eller insamlats till 

församlingens

diakonala hjälpverksamhet men inte hunnit förbrukats under året.



Belopp i tkr 2025 2024

Den löpande verksamheten

Rörelseresultat -5 423 448

Justeringar för poster som inte ingår i kassaflödet 

    Av- och nedskrivningar 6 898 6 047

    Ökning/minskning av avsättningar

    Resultat vid försäljning av immateriella och materiella 

anläggningstillgångar

-187 -406

Erhållen ränta 214 380

Erhållen utdelning 1 374 1 607

Erlagd ränta -6 -2

Övriga poster som inte ingår i kassaflödet 2

Summa justeringar 8 295 7 626

2 872 8 386

 

Kassaflöde från förändring i rörelsekapital, långfristig 

gravskötselskuld och ändamålsbestämda medel

    Minskning/ökning av kortfristiga fordringar -1 698 -3 757

    Ökning/minskning av kortfristiga skulder -2 212 -152

   Minskning/ökning av långfristig fordran till 

begravningsverksamheten

771 -771

    Ökning/minskning av långfristig gravskötselskuld -260 -141

   Ökning/minskning av långfristig skuld till 

begravningsverksamheten

1 427 -822

Kassaflöde från den löpande verksamheten 900 2 743

 

Investeringsverksamheten  

Förvärv/tillverkning av materiella anläggningstillgångar -8 641 -10 929

Försäljning av materiella anläggningstillgångar 199 406

Förvärv av finansiella placeringar 2 083

Försäljning av finansiella placeringar 3 000

Kassaflöde från investeringsverksamheten -5 442 -8 440

 

Finansieringsverksamheten  

Upptagna lån

Amortering av lån

Kassaflöde från finansieringsverksamheten 0 0

  

Årets kassaflöde 

Likvida medel vid årets början 8 691 14 700

Förändring inom likvida medel -4 542 -6 009

Likvida medel vid årets slut Not 21 4 149 8 691

Specifikation av likvida medel vid årets slut 2025 2024 

Kassa och bank 4 149 8 691

Kortfristiga placeringar 0 0

4 149 8 691

Kassaflöde från den löpande verksamheten före 

förändringar av rörelsekapitalet

Kassaflödesanalys    
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Tilläggsupplysningar

Not 1 Redovisnings- och värderingsprinciper

Redovisnings- och värderingsprinciper

Intäktsredovisning

Intäkter redovisas till det verkliga värde av vad som erhållits eller kommer att erhållas.

Kyrkoavgift och begravningsavgift

Erhållna gåvor, bidrag och offentliga bidrag

Leasing

Materiella anläggningstillgångar

All leasing redovisas som operationell leasing, d.v.s. leasingavgifterna (inklusive en första förhöjd avgift) redovisas som intäkt/kostnad linjärt 

över leasingperioden. Detta gäller avsett om församlingen/pastoratet är leasetagare eller leasegivare. Uppgifterna om avgifter i noten är 

redovisade i nominella belopp.Med leasingperiod avses den period som leasetagaren har avtalat att leasa en tillgång.

Materiella anläggningstillgångar redovisas till anskaffningsvärde minskat med avskrivningar. I anskaffningsvärdet ingår utgifter som direkt kan 

hänföras till förvärvet av tillgången.

Inkomstskatt

Församlingens inskränkta skattskyldighet regleras i 7 kap. inkosmtskattelagen (199:1229). Högsta förvaltningsdomstolen har i en dom den 9 

februari 2021 fastställt att Svenska kyrkans nationella nivås tillhandahållande av IT-tjänster och administrativa tjänster till Svenska kyrkans 

församlingar, kyrkliga samfälligheter och stift inte utgör näringsverksamhet.

Högsta förvaltningsdomstolens domskäl är principiellt utformade och domen har generell räckvidd och kan tillämpas på alla typer av 

tillhandahållanden som sker mellan olika enheter inom trossamfundet Svenska kyrkan i syfte att bedriva Svenska kyrkans verksamhet.

Det innebär att från och med första januari 2021 kan de enheter som fakturerar andra inomkyrkliga enheter göra detta moms- och skattefritt. 

Detta gäller för transaktioner mellan inomkyrkliga enheter (församlingar, pastorat, stift, nationell nivå).

I den mån församlingen bedriver näringsverksamhet är huvudregeln att näringsverksamheten är skattepliktig. Näringsverksamhet kan undantas 

från skatteplikt om den har naturlig anknytning till det allmännyttiga ändamålet eller är hävdvunnen finansieringskälla. Även normalt sett 

skattepliktig verksamhet kan i vissa fall undantas från beskattning om huvudsaklighetsprincipen är tillämplig.

Vid fastighetsinnehav kan fastighetsinkomsten undantas från beskattning om fastigheten till mer än 50 % används för att främja det allmännyttiga 

innehållet alternativt att hyresinkomsten har naturlig anknytning till det allmännyttiga ändamålet.

De flesta anläggningstillgångar har klassificerats enligt den senare regeln då församlingens ändamål är religiös verksamhet.

För ideell sektor gäller att materiell anläggningstillgång också omfattar fysisk tillgång som innehas för det ideella ändamålet även om 

grundregeln inte är uppfylld.

En materiell anläggningstillgång som har betydande komponenter där skillnaden i förbrukning förväntas vara väsentlig, redovisas och skrivs av 

som separata enheter utifrån varje komponents nyttjandeperiod.

Inventarier med ett anskaffningsvärde under 50% av prisbasbeloppet har utifrån väsentlighetsbedömning redovisats som kostnad.

252004-0623

Årsredovisning för församlingar och pastorat upprättas enligt årsredovisningslagen (1995:1554), begravningslagen (1990:1144) och 

Bokföringsnämndens BFNAR 2012:1 Årsredovisning och koncernredovisning (K3). 

Svenska kyrkans huvudintäkt utgörs av kyrkoavgiften. I enlighet med lag om avgift till registrerat trossamfund får Svenska kyrkan statlig hjälp 

med  uppbörd, taxering och indrivning av kyrkoavgiftsmedlen. Det slutliga utfallet av kyrkans avgiftsunderlag erhålls först två år efter 

avgiftsgrundande år och därför är Svenska kyrkan berättigad att uppbära ett förskott från staten, fördelat med en tolftedel per månad. Samtidigt 

med utbetalningen av förskottet sker en avräkning av det slutliga avgiftsunderlaget två år tillbaka. Kyrkoavgiften intäktsredovisas i takt med 

utbetalningarna från staten. 

Församlingar och pastorat, det vill säga begravningshuvudmännen, erhåller för året den begravningsavgift som fastställts av Kammarkollegiet, 

vilken i sin tur baseras på det preliminära kostnadsunderlag som huvudmännen redovisat till kollegiet. Den i resultaträkningen redovisade 

begravningsavgiften motsvarar det faktiska kostnadsunderlaget d.v.s. det belopp som erfordrats för att bedriva årets begravningsverksamhet. Se 

även begravningsverksamhetens särredovisning, not 4.

Vidare tillämpas rekommendationer utgivna av Kyrkostyrelsens redovisningsråd för Svenska kyrkan (KRED).  Redovisningsprinciperna är 

oförändrade i jämförelse med föregående år, om inget annat anges.

Sedan 2017 gäller enhetlig begravningsavgift i hela landet förutom i Stockholms och Tranås kommuner.

Löpande  ersättningar till anställda i form av löner, sociala avgifter och liknande kostnadsförs i takt med att de anställda utför tjänster. Eftersom 

alla pensionsförpliktelser klassificeras som avgiftsbestämda redovisas en kostnad det år pensionen tjänas in.

I församlingen/pastoratet finns materiella anläggningstillgångar redovisade enligt två olika definitioner i K3:

Erhållna gåvor redovisas som intäkt i den period de mottagits. Bidrag och offentliga bidrag intäktsredovisas efter hand som villkor som är 

förknippade med bidragen uppfylls. Bidrag till anläggningstillgångar har reducerat anskaffningsvärdet på dessa tillgångar.

Ersättning till anställda 

Nedskrivningsprövning sker alltid för sådana tillgångar som inte längre uppfyller något av kraven ovan för att definieras som materiella 

anläggningstillgångar.

Som grundregel gäller att materiell anläggningstillgång är en fysisk tillgång som innehas för att bedriva näringsverksamhet (ge ekonomisk 

fördelar/kassaflöde).

Församlingen är befriad från inkomstskatt i sin ideella verksamhet eftersom den uppfyller kraven som samhällsnyttig enligt skattelagstiftningen.
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Kyrkogårdsmark 50 år 

Markanläggning 20 år

Byggnader Komponent

Bilar 5 år

Datautrustning Direkt

Övriga inventarier, installationer och verktyg 5-10 år

Nedskrivningar av materiella anläggningstillgångar

Finansiella instrument

Eventualtillgång

Materiella anläggningstillgångar skrivs av systematiskt över tillgångens bedömda nyttjandeperiod. När tillgångarnas avskrivningsbara belopp 

fastställs, beaktas i förekommande fall tillgångens restvärde. Linjär avskrivningsmetod tillämpas.

Med avsättningar avses förpliktelser på balansdagen som är säkra eller sannolika till sin förekomst men ovissa till belopp eller till den tidpunkt då 

de ska infrias. Avsättning redovisas med det belopp som motsvarar den bästa uppskattningen av den utbetalning som krävs för att reglera 

åtagandet.

Kassaflödesanalysen upprättas enligt indirekt metod och visar in- och utbetalningar uppdelade på löpande verksamhet, investeringsverksamhet 

eller finansieringsverksamhet. Det redovisade kassaflödet omfattar endast transaktioner som medfört in- eller utbetalningar. Som likvida medel 

klassificeras, förutom kassamedel, disponibla tillgodohavanden hos banker och andra kreditinstitut, kyrkkontot samt kortfristiga likvida 

placeringar med en löptid om högst tre månader som är noterade på en marknadsplats.

Eventualförpliktelse

Kundfordringar och övriga fordringar
Fordringar redovisas som omsättningstillgångar med undantag för poster med förfallodag mer än 12 månader efter balansdagen, vilka 

klassificeras som anläggningstillgångar. Fordringar tas upp till det belopp som förväntas betalas in efter avdrag för individuellt bedömda osäkra 

fordringar.

Följande avskrivningstider tillämpas:

Materiella anläggningstillgångar skrivs ned efter två huvudmetoder beroende på grunden för klassificering som materiell anläggningstillgång. 

Materiella anläggningstillgångar som används för att ge ekonomiska fördelar/positivt kassaflöde skrivs ned enligt reglerna i K3, kap. 27. De 

materiella anläggningstillgångar som innehas för det ideella ändamålet skrivs ned enligt kap. 37, där det finns en grund- och en förenklingsregel. 

Tillämpad metod för nedskrivningar beskrivs i förekommande fall i not.

Finansiella intrument redovisas enligt reglerna i K3 kap. 11 vilket innebär att värdering sker utifrån anskaffningsvärdet.

Låneskulder och leverantörsskulder redovisas initialt till anskaffningsvärde efter avdrag för transaktionskostnader. Skiljer sig det redovisade 

beloppet från det belopp som ska återbetalas vid förfallodagen periodiseras mellanskillnaden som räntekostnad över lånets löptid med hjälp av 

intrumentets effektivränta. Härigenom överensstämmer vid förfallodagen det redovisade beloppet och det belopp som ska återbetalas.

Värdepapper som är anskaffade med avsikt att innhas kortsiktigt redovisas inledningsvis till anskaffningsvärde och i efterföljande värderingar i 

enlighet med lägsta värdets princip till det lägsta av anskaffningsvärde och marknadsvärde.

Låneskulder och leverantörsskulder

När det finns indikation på att en materiell anläggningstillgångs värde har minskat, görs en prövning av nedskrivningsbehov. För tillgångar som 

sedan tidigare skrivits ned görs per varje balansdag en prövning av om återföring bör göras.

Kassaflödesanalys

Kortfristiga placeringar

Finansiella skulder tas bort från balansräkningen när förpliktelserna har reglerats eller på annat sätt upphört.

Finansiella tillgångar tas bort från balansräkningen när rätten att erhålla kassaflöden från instrumentet har löpt ut eller överförts och 

församlingen/pastoratet har överfört i stort sett alla risker och förmåner som är förknippade med äganderätten.

Långfristiga värdepappersinnehav – post för postvärdering

Innehaven i posten innehas på lång sikt och redovisas inledningsvis till anskaffningsvärde. I efterföljande redovisning värderas posten fortsatt i 

enlighet med lägsta värdets princip till det lägsta av anskaffningsvärde och marknadsvärdet på balansdagen. De räntebärande tillgångarna 

redovisas i efterföljande redovisning till upplupet anskaffningsvärde.

Nedskrivning redovisas i resultaträkningsposten Resultat från finansiella anläggningstillgångar. 

Nedskrivningsbehovet prövas individuellt för aktier och andelar och övriga enskilda finansiella anläggningstillgångar som är väsentliga.

Mark, med undantag för begravningsverksamhetens mark, har obegränsad nyttjandeperiod och skrivs inte av. Begravningsplatsens mark skrivs 

av på 50 år.

Avsättningar

Finansiella instrument som redovisas i balansräkningen inkluderar värdepapper, kundfordringar och övriga fordringar, kortfristiga placeringar, 

leverantörsskulder och låneskulder. Instrumenten redovisas i balansräkningen när församlingen/pastoratet blir part i instrumentets avtalsmässiga 

villkor.

- en möjlig förpliktelse till följd av inträffade händelser och vars förekomst endast kommer att bekräftas av att  en eller flera osäkra händelser i 

framtiden som inte ligger inom församlingens/pastoratets kontroll  inträffat eller uteblir eller

- en befintlig förpliktelse till följd av inträffade händelser, men som inte redovisas som skuld eller avsättning eftersom det inte är sannolikt att ett 

utflöde av resurser kommer att krävas för att reglera förpliktelsen eller förpliktelsens storlek inte kan beräknas med tillräcklig tillförlitlighet.

En eventualförpliktelse är

Eventualförpliktelser är en sammanfattande beteckning på sådana garantier, ekonomiska åtaganden och eventuella förpliktelser som inte tas upp 

i balansräkningen.
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En eventualtillgång är en möjlig tillgång till följd av inträffade händelser och vars förekomst endast bekräftas av att en eller flera osäkra framtida 

händelser, som inte ligger inom församlingens/pastoratets kontroll, inträffar eller uteblir.
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Not 2

  

Begravningsverksamhetens särredovisning

Belopp i tkr 2025 2024
  

Verksamhetens intäkter   

Begravningsavgift- erhållet för året 38 768 32 930

Övriga intäkter 2 210 2 265

Summa verksamhetens intäkter 40 978 35 195

Verksamhetens kostnader

Personalkostnader -19 265 -18 011

Övriga kostnader -14 477 -12 578

Av- och nedskrivningar av materiella anläggningstillgångar -5 042 -4 215

Summa verksamhetens kostnader -38 784 -34 804

Finansiella poster

Ränteintäkter

Räntekostnader -767 -1 162

Begravningsverksamhetens överskott/underskott 1 427 -771

Justeringar för rättelser av tidigare år inom Eget kapital

Årets överskott/underskott enligt särredovisningen 1 427                        771 -                                             

Rättelsepost för tidigare år

Summa ackumelerat över-/underskott för året inklusive rättelser 1 427                        771 -                                             

 

2025 2024

Begravningsavgift- erhållet för året 38 768 32 930

Avgående överskott/tillkommande underskott enligt 

särredovisningen -1 427 771

Summa begravningsavgift redovisad i resultaträkningen 37 341 33 701

Huvudmannens fordran/skuld avseende 

begravnignsverksamheten

2025 2024

Ingående fordran (+)/skuld (-) -51 -741

Reglering 2022-års över-/underskott 0 0

Reglering 2023-års över-/underskott 822 -81

Årets överskott (-)/underskott (+) -1 427 771

Justeringar för rättelser av tidigare år inom Eget kapital

Utgående fordran (+)/skuld (-) -656 -51

   Varav långfristig fordran (+)/skuld (-) -1 427 771

   Varav kortfristig fordran (+)/skuld (-) 771 -822

Tillgångar som nyttjas av begravningsverksamheten

Not 3

Not 4

Not 5 Erhållna gåvor 
 2025 2024

Gåvor redovisade i resultaträkningen

Församlingskollekter till egen verksamhet 22 19

Gåva till församlingens verksamhet 287 74

309 93

Alla församlingar och pastorat omfattas av ett inomkyrkligt utjämningssystem. Syftet med utjämningen är att omfördela en 

del av kyrkoavgiften och därigenom bibehålla möjligheten till en rikstäckande kyrklig verksamhet. Kyrkomötet beslutar om 

kriterierna för utjämningen.

Begravningsverksamhetens förfogar över tillgångar för 35 790 165 kr  vilket motsvarar 64,5 % av huvudmannens

 materiella anläggningstillgångar.

Södra Lapplands pastorat är huvudman för begravningsverksamheten inom dess geografiska område. 

Begravningsverksamheten finansieras av begravningsavgiften. Begravningsavgiften får inte användas till annat än de 

uppgifter som anges i begravningslagen.

Ekonomisk utjämning

Södra Lapplands pastorat har 23,479 (23,479) andelar i avkastningen från de stiftsvis förvaltade prästlönetillgångarna. 

Prästlönetillgångarna är stiftelseliknande förmögenheter. Minst 50 % av avkastningen går till andelsägande församlingar 

och pastorat och resterande går till det inomkyrkliga utjämningssystemet. Andelarna innebär inget inflytande i 

förvaltningen och går ej heller att överlåta.

Begravningsavgift redovisad i resultaträkningen

Utdelning från prästlönetillgångar

Begravningsverksamhet
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Not 6 Erhållna bidrag
2025 2024

Kyrkoantikvarisk ersättning 1 750

Kyrkounderhållsbidrag 175 72

Övriga bidrag från stiftet 245 316

Driftbidrag till kyrkans förskola 1 517 3 030

Arbetsmarknadsbidrag 629 652

Övriga bidrag 717 221

 5 033 4 291

Not 7 Nettoomsättning

2025 2024

Gravskötselintäkter 2 504 2 433

Hyresintäkter 371 247

Deltagaravgifter 47 111

Övriga intäkter 925 1 084

 3 847 3 875

Not 8

Uppgifter som leasetagare 2025 2024

Förfaller till betalning inom ett år 800 700

Förfaller till betalning senare än ett men inom fem år 1 000 1 000

Förfaller till betalning senare än fem år

Under perioden kostnadsförda leasingavgifter 824 751

Allmän beskrivning

Uppgifter som leasegivare 2025 2024

Förfaller till betalning inom ett år 400 335

Förfaller till betalning senare än ett men inom fem år 1 500 1 500

Förfaller till betalning senare än fem år

Under perioden erhållna leasingavgifter 370 247

Allmän beskrivning

Not 9

Auktoriserade revisorer

Sofi Hellström Ernst&Young 2025 2024

Revisionsuppdrag 114 114

Övriga valda revisorer

Revisionsuppdrag 4 6

 118 120

Not 10

Medelantalet anställda 2025 2024

Kvinnor 61 61  

Män 40 39

101 100

Könsfördelning i kyrkorådet, antal på balansdagen 2025 2024

Kvinnor 9 9

Män 6 6

Könsfördelning bland ledande befattningshavare, antal på 

balansdagen

Kvinnor 4 4

Män 3 3

Kvinnor i kyrkoråd/ledande befattning totalt 13 13

Män i kyrkoråd/ledande befattning totalt 9 9

Löner, arvoden och andra ersättningar 2025 2024

Ledamöter i kyrkoråd samt kyrkoherde 1 366 1 488

Anställda 46 949 44 374

48 315 45 862

Arvode och kostnadsersättning till revisorer

Med revisionsuppdrag avses arbetsuppgifter som det enligt lag ankommer på församlingens eller pastoratets revisorer att 

utföra, rådgivning eller annat biträde som föranleds av iakttagelser vid sådana arbetsuppgifter.

Operationella leasingavtal

Personal

I medelantalet anställda ingår inte anställda som uppburit ersättning som understiger ett halvt prisbasbelopp, 29 400 kr 

(28 650 kr). Detta har gjorts med stöd av BFNAR 2006:11.

Den operationella leasingen utgörs i allt väsentligt av hyrda inventarier och lokaler. Inventarier leasas på fem år med 

möjlighet till utköp. 

De huvudsakliga leasingavgifterna avser hyror för lägenheter
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Arbetsmarknadsbidrag 2025 2024

Under året erhållet arbetsmarknadsbidrag 629 652

Ersättning till ordföranden i kyrkoråd 2025 2024

Till ordföranden i kyrkorådet har ersättning utgått med 85 82

Pensionskostnader och andra sociala avgifter 2025 2024

Pensionskostnader exkl. särskild löneskatt 2 407 2 712

Andra sociala avgifter enligt lag och avtal 15 306 14 224

17 713 16 936

Särskilt om avgångsvederlag

Not 11

Resultat från finansiella anläggningstillgångar 2025 2024

Utdelning 2 696 1 608

 2 696 1 608

   

Övriga ränteintäkter och liknande resultatposter 2025 2024

Räntor 215 380

 215 380

Not 12

 2025 2024

Ingående anskaffningsvärde (+) 132 252 124 916

Inköp (+) 2 456 7 322

Omklassificeringar (+/-)

Försäljningar och utrangeringar (-)

Utgående ackumulerade anskaffningsvärden 134 708 132 238

Netto anskaffningsvärde 134 708 132 238

Ingående avskrivningar (-) -98 063 -95 445

Försäljningar och utrangeringar (+)

Årets avskrivningar (-) -2 656 -2 603

Omklassificeringar (+/-)

Utgående ackumulerade avskrivningar -100 719 -98 048

 

Ingående nedskrivningar (-) -42 -42

Utgående ackumulerade nedskrivningar -42 -42

 

Utgående redovisat värde 33 947 34 148

Not 13

 2025 2024

Ingående anskaffningsvärde (+) 59 576 53 800

Inköp (+) 6 185 7 597

Omklassificeringar (+/-) -150

Försäljningar och utrangeringar (-) -4 076 -1 671

Utgående ackumulerade anskaffningsvärden 61 685 59 576

Ingående bidrag (-)

Årets bidrag (-)

Omklassificeringar (+/-)

Försäljningar och utrangeringar (+)

Utgående ackumulerade bidrag 0 0

Netto anskaffningsvärde 61 685 59 576

Ingående avskrivningar (-) -40 062 -38 305

Försäljningar och utrangeringar (+) 4 064 1 671

Årets avskrivningar (-) -4 241 -3 428

Omklassificeringar (+/-)

Utgående ackumulerade avskrivningar -40 239 -40 062

Byggnader och mark

Södra Lapplands pastorat har inga utfästelser om pensioner eller avgångsvederlag till personer i ledande ställning. 

Arvoden till förtroendevalda i kyrkofullmäktige, kyrkoråd, församlingsråd m. fl. organ redovisas i resultaträkningen på 

raden Personalkostnader.

Inventarier, verktyg och installationer

Resultat från finansiella investeringar
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Utgående redovisat värde 21 446 19 514

Not 14

 

Värdepappersinnehav (tkr) 2025 2024

Långfristiga värdepappersinnehav

Noterade aktier 

Noterade aktie och räntefonderfonder 104 475 107 390

Onoterade långfristiga placeringar 490 490

Summa långfrsitiga värdepapper 104 965 107 880

Summa värdepappersinnehav 104 965 107 880

Marknadsvärde tkr 153 155 150 571

Förändring av långfristiga värdepappersinnehav 2025 2024

Ingående anskaffningsvärden 111 703 113 786 

Investeringar under året (+) -2 082 

Omklassificering (+/-)

Försäljningar/avyttringar (-) -1 678 

Utgående ackumulerade anskaffningsvärden 110 025 111 704 

Ingående nedskrivningar (-) -3 823 -3 823 

Utgående ackumulerade nedskrivningar -3 823 -3 823 

Utgående redovisat värde 106 202 107 881 

Not 15

 2025 2024

Ingående anskaffningsvärden 85 85

Utgående ackumulerade anskaffningsvärden 85 85

Utgående redovisat värde 85 85

Not 16

2025 2024

Förutbetalda hyror 95

Försäkringspremier 786 764

Övriga poster 2 225 2 458

 3 011 3 317

Not 17

Not 18

Andel av långfristiga skulder som förfaller senare än 5 år 

efter balansdagen 2025 2024

Gravskötselskuld 2 609 2 747

Övriga skulder

 2 609 2 747

Not 19

2025 2024

Ingående balans 672 674

Erhållet under året (+) 32 8

Ianspråktaget under året (-) -183 -10

Summa utgående balans 521 672

Not 20

2025 2024

Upplupna semesterlöner -2 994 -3 145

Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter

Långfristiga fordringar

Redovisat värde

Värdepappersinnehav

Orgelfonden, Fatmomakke kyrka invändigt, Samisk kyrkokör och Barn och ungdomsverksamhet i Kultsjödalen

Villkorade bidrag

Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter

Kassa och bank

Långfristig skuld

Av behållningen på kassa och bank utgör 3202 (6501) tkr behållning på det s.k. kyrkkontot. Kyrkkontot utgör i juridisk 

mening en fordran på Svenska kyrkans nationella nivå. De regelverk som styr kyrkkontot är dock av sådan karaktär att 

fordran i redovisningssammahang ses som ett ordinärt banktillgodohavande. 
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Upplupna sociala avgifter -978 -982

Upplupna pensionskostnader -2 613 -2 613

Övriga upplupna kostnader och förutbetalda intäkter -1 600 -2 591

 -8 185 -9 331

 

Not 21

Specifikation av likvida medel vid året slut 2025 2024

Bank 4 149 8 691

Summa 4 149 8 691

Likvida medel


